

中国风采 感染世界

微观点:不惧风雨开拓进取的中国,向世界展现坚毅前行的步伐。在充满不确定性的当今世界,中国始终秉持战略定力,以耐心和善意化解争端,集中精力办好自己的事。新的一年里,近14亿中华儿女用智慧和汗水浇灌出的中国风采,必将更加靓丽。中国的天下情怀和大国担当,必将为世界带来更多阳光和温暖。

■新华社记者郑汉根、邹多为

国家主席习近平发表的2020年新年贺词,以平实而有力的话语,回顾了2019年中国取得的巨大成就,并展望新的一年。从贺词中,世界感受到中国不懈奋进的民族精神,体会到中国拥抱世界的真挚情怀,感知到不同凡响的中国风采、中国力量。

不惧风雨开拓进取的中国,向世界展现坚毅前行的步伐。在充满不确定性的当今世界,中国始终保持战略定

力,以耐心和善意化解争端,集中精力办好自己的事。高质量发展稳步推进,三大攻坚战取得关键进展,改革开放不断催生发展活力……“中国号”巨轮劈波斩浪稳健前行。国际社会“当惊中国殊”的同时,也钦佩中国独具特色的治国理政之道。法国作家、中国问题专家索尼娅·布雷斯基说,贺词让人看到,随着一系列国家战略的实施,中国进入一个全新的时代。

即将迈入全面小康的中国,为世界提振战胜贫困的信

心。2020年,中华大地将树起民族发展史上一个新的里程碑:第一个百年奋斗目标即将实现。在近14亿人口的大国全面建成小康社会——这一人类历史上从未有过的壮举,将给世界减贫事业提供借鉴、带来信心。

在第73届联合国大会主席埃斯皮诺萨看来,中国的减贫成就是

不仅是“亘古未有的人间奇迹”,也为肩负脱贫重任的国家“树立了完美典范”。

不断扩大开放的中国,向世界彰显共谋发展的诚意。稳健发展的中国经济,为面临下行

压力的世界经济提供动力;不断开放的中国市场,为饱受逆流威胁的全球贸易提供机遇。“一带一路”的深入推进,人气持续走高的中国国际进口博览会,都体现了中国捍卫多边主义体系的健康与活力——诸多国际人士的评价充分表明,“中国是一个负责任大国”已是国际社会的共识。

勇担国际责任的中国,向世界诠释维护和平的担当。当今世界正面临百年未有之大变局,单边主义、霸权主义等逆流涌动。中国坚定捍卫多边主义和国际规则,积极支持联合国

工作,主张以对话方式化解各种国际热点问题,成为维护世界和平稳定的中流砥柱。“中国是国际维和行动的关键力量”“中国维护了多边主义体系的健康与活力”——诸多国际人士的评价充分表明,“中国是一个负责任大国”已是国际社会的共识。

只争朝夕,不负韶华。新的一年里,近14亿中华儿女用智慧和汗水浇灌出的中国风采,必将更加靓丽。中国的天下情怀和大国担当,必将为世界带来更多阳光和温暖。

教育孩子 不只是家务事

微观点:“事必有法,然后可成。”《条例》的颁布实施,为浙江省家庭教育工作提供了法律保障,对增进家庭幸福和社会和谐,具有十分重大的意义。

■徐振宇

据媒体报道,今年1月1日起,《浙江省家庭教育促进条例》正式施行,这是我省首次为家庭教育立法。条例设七章三十五条,对家庭、政府、学校、社会等方面责任进行了规范,确立了各部门家庭教育工作职责,理顺了家庭教育工作关系,明确了家庭教育工作保障条件,为浙江省家庭教育工作提供了法治遵循。

常言道:“父母是孩子的第一位老师”。一项全国范围调查结果显示:中国近一半孩子是跟着爷爷奶奶、外公外婆长大的。而另一项资料显示,中国60%以上的失足少年与隔代教育有关。可见,父母的陪伴是孩子健康成长的关键。培养孩子属于长线投资,投机取巧往往得不到长远的好处,而陪伴正是让孩子成长为“龙抬头”的有效手段。作为过来人,我认为家长的陪伴是孩子优秀的前提。同事的女儿在初中时成绩突出,还通过了镇海中学的提前招考,为了给她创造一个更好的平台,全家全力支持,甚至不惜在当地买了学区房,陪伴孩子平稳度过求学、成长的紧要时期。故事的结局也很完美,最后孩子考上了理想的大学。

而从青少年的活动时间和生活空间上来说,学校无疑占了极大的比重,所以其教学同样重要。学校作为家庭教育的重要参与者,《条例》明确了其指导作用。《条例》规定:“学校应当建立健全家庭教育指导工



回家少了 许耀守 画

让“生命通道”真正畅通无阻

微观点:要让“生命通道”畅通,增强市民的消防意识很重要。而那些故意堵塞消防通道者,应该受到法律的严惩。

■徐曙光

据媒体报道,今年1月1日下午,重庆市渝北区加州花园一30层楼房发生火灾,消防人员立即赶赴现场灭火。据悉,小区周边消防通道被隔离桩、停放的轿车等占用,附近市民合力推开堵路车辆给消防人员让路。

无独有偶,去年12月2日晚9时许,辽宁省沈阳市一小区发生火灾。原本只是住宅楼其中一户窗口外墙保温层起火,消防车赶到现场之后,由于离楼体最近的消防通道被停放的车辆堵塞,未能在初期阶段控制火情,6分钟火就蹿到了楼顶。消防员经过近4个小时的扑救,明火全部熄灭,幸好没有造成人员伤亡。

近年来,有关消防通道被私家车或其他物品堵塞,影响了消防人员和车辆器械及时开展救援,使原本可以抢救过来的生命最终没有能够抢救出来,也使不少国家或个人财产遭受损失。

根据我国《消防法》规定,任何单位、个人不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道;单位违反规定可处5000元以上5万元以下罚款,个人违反规定则处警告或者500元以下罚款。

近年来,因消防通道被堵塞,导致消防车难以及时救火,惨痛教训在全国各地屡屡上演。据相关统计数据显示,全国各地造成重大人员伤亡的火灾事故中,80%以上有消防

通道堵塞的情况,从而造成延时、贻误最佳抢救期。

有道是:“水火无情”,广大人民群众的生命和财产安全来不得一丝马虎和疏忽。

无数事实证明,每当火灾发生时,快速及时开展抢险救援显得尤为重要,可以说是千钧一发。有时因为耽搁了几十秒或一二分钟的时间,就会导致火势难以控制,造成被困人员难以得救的遗憾。

笔者认为,要让“生命通道”真正能够畅通无阻,首先要增强广大市民的消防安全意识,真正认识到消防通道的重要性。而对那些故意堵塞消防通道,造成严重后果的违规者应尽快入刑,使这类违规者受到法律的严惩。

敢上九天揽月 填补产业空白

微观点:航天项目之所以看中浙江,与我省具有诸多有利条件有关。从对航天产业项目开始有设想,到接触、洽谈、签约、开工,嘉兴人这种敢于开拓创新的精神,正是人们当下所需要的。

■林上军

去年12月28日上午,位于嘉兴港区航空航天产业园、总投资100亿元的嘉兴蓝箭航天中心正式开工建设。该项目以蓝箭航天朱雀系列运载火箭的生产、制造以及组装、组测为重点,着力打造集设计仿真、试验检测、智能制造于一体的全产业链顶尖航天产业基地。此前一天,在舟山举行的全球海洋经济创业大赛总决赛上,《走向深蓝——回收复用液体运载火箭项目》获得特等奖。项目负责人表示,该项目的行业定位是开发可重复使用航天运载火箭、构建天地往返运输系统,为人类进入太空建立一条可靠、廉价、高频的运输通道。

一个是在酝酿中的宏伟计划,但两者都跟“火箭”有关,一个争取明年投产,一个意向投资签约,这两者为浙江航空航天产业发展添上了浓墨重彩的一笔。神舟飞船、嫦娥探测器、天宫实验室……这些航天科技骄人成就,离我们日常工作、生活似乎很遥远。其实航天科技与我们的生活很近,就像一位专业人士所说,小到一片尿不湿,大到飞驰的高铁,都有航天科技的运用。

“火箭卫星”在许多人看来高大上的相关项目,就我省来说,原先并非强项,有些方面还属于空白地带,如今开始积极打造产业园、产业链,这说明,事在人为,要寻找规律、把握大势、善于谋划、敢于突破,不走寻常路,有时还要具有一定的想像力。

运载火箭是进入太空的唯一入口。据分析,全球市场规模约4000亿美元。以美国太空探索技术公司为代表,美国的运载火箭民营发射市场经过20年的培育,已取得不俗

的成果,其火星探测器运载能力独占鳌头。

但目前全球卫星发射不但价格高,而且因为火箭少不能及时发射,这一领域目前处于卖方市场。我国对运载火箭制造市场的规范性文件已经出台,至今民营企业发射卫星已有7次,这是一项新兴产业,而浙江独特的地理位置优势成为适合布局未来的“航天港”。

航天项目之所以看中浙江,与我省紧邻上海航天基地、背靠发达的长三角工业区有关,这里有人力资源、制造技术、空气质量等优势;浙江完善的海港运输体系、广阔的海域,便于火箭运输、利于卫星测试,火箭在海上运输,箭体直径不再受铁路桥梁涵洞限制,进一步释放了火箭设计的潜力;在沿海建设商业发射

基地,落区回收条件好。当然新技术带来成本大幅降低、军民融合政策红利也为该产业发展创造了良好条件。

面对这个百亿项目,嘉兴人壮志凌云,蓝箭航天中心将引领长三角区域高端制造行业和航天产业布局,构建区域一体的创新链和产业链,打造具备国际竞争力的中国商业航天发展示范区。而海洋经济创业大赛将特等奖颁发给航天项目,显然也体现出舟山人敢上“九天揽月”,善于抓风口,具有预见力,富有想像力。

从对航天产业项目开始

党员干部当 以“实”杜“虚”

微观点:现实生活中,少数党员干部爱说大话、空话、套话。是忽悠还是尽心尽力解决问题,群众心里有杆秤。

■彭宇

“术必有典”才能“不听浮术”。党员干部干工作的标准和法则是什么?笔者认为,党员干部干事创业、排忧解难的准绳应该是,一切从实际出发,以人民为中心。共产党人按照这个准绳和全心全意为人民服务的宗旨去做事,很多事情都能做好,很多难题都能解决。这种做事的准绳,其道理并不高深,但少数党员干部为何还会做出一些不切实际的事情呢?究其原因,主要是降低了对做事法则的要求,认为自己做事“技法”高超,别人不知道或者说知道了也能蒙混过关。

“名必有实”才能“不采华名”。从那些落马的官员案例来看,无休止地追名逐利基本成了他们走向罪恶的主要原因。想有一个好的名声,想在职务上有所进步,这是人之常情。但是,得有个度,要适可而止。为浮名所累,就会迷失自我、迷失方向,最终身败名裂。共产党人的计利、求名,应该是范围更大的天下之利、百姓之利,时间更为久远的万世之名、不朽之名。党员干部的“名”与“实”要相称、相符合。名声、名义与实际不符,就是华而不实、骛于虚声。名必有实才能行稳致远,让人生更有意义和分量。

“言必有用”才能“不受虚言”。现实生活中,少数党员干部爱说大话、空话、假话、套话,就是不说实话。遇到群众找上门来,事情好办就办,不好办、太棘手的,就忽悠群众,能往上升的就往上升推,能往下面压的就往下面压。群众的眼睛是雪亮的,党员干部解决问题是一开始就敷衍、忽悠还是尽心尽力了没有解决,群众心里有杆秤,眼里不揉沙子。

党员干部是群众学习的榜样,说话不能随便,必须管用有效,否则,群众就不会信任你、支持你、拥护你。给群众承诺了的,给下面的人表了态的,在大会上说了的,都要努力践行,否则,谁还会买你的账。党的威信不是一两天就有了的,而是通过长期的革命、建设、改革实践,真心为群众谋幸福,做了大量的好事、实事,得到了群众的广泛认可,才树立起来的。党员干部一定要言必信,行必果。

企业报应姓“工”

微观点:透过企业报,向社会展示企业的经营理念,彰显企业的行业文化和对社会责任。企业的核心价值,职工的职业道德,都需要通过企业报持之以恒地宣传。

■钟伟

陶冶职工思想情操的舞台。有了企业报,工会组织在企业文化建设中也有了发挥作用的平台,既能为工会工作拓展新思路、增加新内容、开创新形式,也有助于提升工会组织在企业发展大局中的地位。

企业报姓“工”,首先要发挥企业报对企业发展的作用。企业报要“催化”作用。企业报要主动为企业的生产经营活动、文化建设、高质量发展服务,引导企业确立相信职工、依靠职工的发展理念,打造团结进取、和谐企业的企业精神,建设共谋发展、共享成果的利益追求,营造和谐稳定、充满活力的文化氛围。

企业报姓“工”,其次要发挥企业报对企业文化的“强心剂”作用。作为推进企业文化建设的一个重要抓手,企业报要以建设、培育、弘扬企业文化为己任,通过树立先进、鞭策后进,弘扬正气,打击歪风,使企业员工心往一处想,劲往一处使,形成团结奋进、开拓进取、精益求精的企业氛围,形成富有时代气息、倡导和谐理念的职工文化。

透过企业报,向社会展示企业的经营理念,向社会发出职工的和谐文化,彰显企业的行业文化和对社会责任。企业的核心价值,职工的职业道德,都需要通过企业报持之以恒地宣传,才能使企业的文化形象在社会上牢牢树立起来。